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स�दभ�

हाल ही पाँच रा�य� के िवधानसभा चुनाव संप! हो गए ह$, ईवीएम का भूत भी अब उतरने वाला ह ैऐसे म, हमार ेनी￸त िनमा�ताओं
को चािहये िक वे अपना सारा /यान अब आ￰थक िवकास के रा0ते म, पड़े कंकड़-प2थर� को साफ करने म, लगाएँ। ज़ािहर ह ैइस
वष� के रा67 ीय आय के आँकड़� ने कुछ उ9मीद जगाई ह ैलेिकन यिद िवमु;ीकरण के आलोक म, वष� 2016-17 के वृ￸> दर का
अनुमान िकया जाए तो आराम से इसम, 0.5 ?￸तशत क� िगरावट देखी जा सकती ह,ै वहC वष� 2015-16 के वृ￸> दर के
पूवा�नुमान� से इस वष� के पूवा�नुमान� क� तुलना कर, तो जहाँ पहले यह 7.9 ?￸तशत था वहC इस बार यह 7.1 ?￸तशत ही ह।ै
वृ￸> दर म, िगरावट क� यह ?वृDE कोई नई बात नहC ह।ै दरअसल, वष� 2012-13 के दौर म, ही व￸ैGक मदंी और राजकोषीय
घाटे ने िवकास दर का माग� अवJ> कर िदया था, लेिकन अब जब कहा जा रहा ह ैिक भारतीय अथ�Kयव0था पटरी पर लौट रही
ह ैतो भारत क� ?ग￸त के आकलन का यह उपयLु समय ह।ै

कैसे  िनधा�Mरत होता है वृ￸> दर?

वृ￸> दर का िनधा�रण दो कारक� के आधार पर िकया जाता ह ैएक ह ै‘पूंजी के उपयोग क� दNता और दसूरा  िनवेश क� दर
अथा�त िकसी देश क� वृ￸> दर उसक� पूँजी उपयोग क� दNता और देश म, होने वाले िनवेश क� दर पर िनभ�र करता ह।ै हेरोड-
डोमर समीकरण के अनुसार वृ￸> दर वह ह ैजो िकसी देश म, होने वाले िनवेश क� दर और वृ￸>शील पूँजी-उ2पादन
अनुपात(incremental capital-output ratio-iCOR) के िवभाजन का ?￸तफल होता ह।ै उ2पादन क� एक इकाई के
िनमा�ण करने के Dलये आवPयक पूंजी क� रा￱श को वृ￸>शील पूँजी-उ2पादन अनुपात यानी आईसीओआर कहते ह$।
आईसीओआर का अ￸धक होना इस बात का सूचक ह ैिक पूँजी उपयोग क� हमारी दNता कम ह।ै वहC कम आईसीओआर यह
िदखाता ह ैिक हम पूँजी के उपयोग म, दN ह$।

वृ￸> दर म, वृ￸> का माग�  रोकती सम0याएँ

यिद िवगत पाँच वषR म, भारत के वृ￸> दर के माहौल का अवलोकन कर, तो दो बात, िनकलकर सामने आती ह$- पहली यह िक
भारत म, िनवेश क� दर म, लगातार कमी देखी जा रही ह ैऔर दसूरी यह िक आईसीओआर लगातार बढ़ता जा रहा ह।ै इन दोन�
ही पMरT0थ￸तय� म, वृ￸> दर नीचे क� ओर ही जाएगा। व0तुतः आईसीओआर एक समV अवधारणा ह ै￭जसम, कई बात, िनिहत ह$
जसेै, तकनीक क� उपलXधता और गुणवEा, काय�बल क� उपलXधता और गुणवEा और ?ब�धन क� Nमता आिद। अतः
पMरयोजनाओं के काया��वयन म,  होने वाली  देरी और संब￸ंधत NेY� म, अपे￸Nत िनवेश नहC होने से आईसीओआर म, लगातार
वृ￸> हो रही ह ैजो िक ￵चता का िवषय ह।ै
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जहाँ तक िनवेश दर का ?[ ह ैयहाँ भी भारत के Dलये ￵चताजनक पMरT0थ￸तयाँ बनी हुई ह$। िविदत हो िक भारत का िनवेश दर
वष� 2007-08 म, जीडीपी का 38.0 ?￸तशत यानी अपने उ\तम 0तर पर था, लेिकन उसके बाद िनवेश दर म, जो िगरावट
िदखनी आर9भ हुई वह अभी तक बनी हुई ह।ै नवीनतम आँकड़� के अनुसार, वष� 2016-17 म, िनवेश दर 26 ?￸तशत तक
पहँुच चुका ह।ै इन पMरT0थ￸तय� म, भारत के Dलये 8 से 9 ?￸तशत का िवकास दर हा￭सल कर पाना नामुमिकन सा ह।ै

]या हो आगे का रा0ता?

भारत म, वृ￸> दर म, िगरावट क� ?ि^या तभी शु_ हो गई थी जब समूचा िवG आ￰थक मदंी से जूझ रहा था, हालाँिक व￸ैGक
आ￰थक मदंी का भारत म, कम ही ?भाव देखने को िमल रहा था, लेिकन हमार ेदेश के अ�दर क� पMरT0थ￸तय� ने हमसे स9भलने
का मौका भी छीन Dलया। ]य�िक वष� 2012 के आसपास जब हम, आ￰थक मोचa पर सुधार के Dलये सbत कदम उठाने थे तब
गठबधंन सरकार क� मजबूMरय� ने िवकास पथ पर भारत के बढ़ते क़दम� को जकड़ रखा था। लेिकन अब हमार ेयहाँ वसैी
पMरT0थ￸तयाँ नहC ह$। इसDलये सरकार को िबना देरी िकये आ￰थक सुधार� को ग￸त देनी होगी।

जब िनवेश दर कम हो और आईसीओआर म, लगातार वृ￸> हो रही हो तो मानक उपाय तो यही ह ैिक सरकार साव�जिनक
िनवेश के मा/यम से िनवेश दर म, बढ़ोतरी करने का ?यास कर,े और सरकार को इस मानक उपाय पर ही /यान केT�;त करना
होगा।ऐसे म, कुछ लोग� का तक�  यह हो सकता ह ैिक सरकार के खचa म, कटौती से राजकोषीय घाटा िनयYंण म, रहेगा, ऐसे म,
सरकार को अपने खजाने से eयादा िनवेश नहC करना चािहये। हालाँिक ऐसी तमाम ￵चताएँ िनमू�ल ह$ ]य�िक िपछले दो साल� म,
क, ; सरकार का पूंजी Kयय जीडीपी का केवल 1.8% ही रहा। जबिक अभी6 पMरणाम हेतु यह Kयय 8 ?￸तशत तक रखा जा
सकता ह।ै केवल क, ; सरकार ही अकेले इस बोझ को न उठाए इसके Dलये होना यह चािहये िक सकल घरलेू उ2पाद का लगभग
3 से 4% साव�जिनक NेY के उप^म� के मा/यम से िनवेश िकया जाए और शेष रा�य सरकार� fारा संचाDलत उप^म� के
मा/यम से।

कहते ह$ संतुलन हर जगह बना रहना चािहये और यह बात िनवेश NेY पर भी लागू होती ह,ै साव�जिनक NेY fारा िनवेश को
बढ़ावा देना जहाँ एक मानक ?ि^या ह ैवहC िनजी NेY fारा िकये जाने वाले िनवेश को एक सामा�य 0तर तक बनाए रखना भी
अ2यतं आवPयक ह।ै गौरतलब ह ैिक वष� 2009 म, िनजी NेY fारा होने वाला िनवेश क� कुल लागत 5,560 िबDलयन Jपए था
वहC वष� 2015 म, यह िगरकर 954 िबDलयन Jपए के 0तर पर पहँुच गया। इसका बड़ा कारण यह ह ैिक हम अभी भी बेहतर
िनवेश के वातावरण का िनमा�ण करने म, असफल रहे ह$। अतः ?ि^याओं को सरल करने के ?यास होने चािहये, सभी Jक� हुई
पMरयोजनाओं को अिवल9ब पूरा िकया जाना चािहये और िवEीय बाधाओं को दरू करने के ?यास होने चािहय,।

िनgकष�

भारत आने वाले िदन� म, िवG पटल पर एक आ￰थक महाशिL बनकर उभर,े इसके Dलये उपरोL सुधार� को अमल म, लाना ही
होगा, वष� 1991 के आ￰थक सुधार� क� रजत जयतंी मना चुके भारत को अब नए सुधार� को अंगीकृत करना ह।ै लेिकन 0मरण
रहे िक 1991 म, आ￰थक सुधार जहाँ संकट चाDलत थे, वहC उसके बाद के सुधार सहम￸त आधाMरत रहे ह$, इसDलये सुधार� के
?￸त आम 0वीकृ￸त व आम िवGास सुिन￸hत करना भी आवPयक ह,ै ￭जनक� लोकतांिYक, धम�िनरपेN व िविवधतापूण� समाज म,
अपेNा क� जाती ह ै। स9भवत: भारत म, अभी तक आ￰थक सुधार� क� िवफलता या कम सफलता का एक ?मुख कारण यह
माना जा सकता ह ैिक ये जन आ�दोलन का _प नहC ले पाया ह।ै भारत म, कुछ वसैा ही िकये जाने क� आवPयकता ह ैजसैा िक
परमाण ुहमले म, तबाह होने के बाद जापान ने िकया था। आ￰थक सुधार� को समV सुधार� के तौर अपनाकर ही हम भारत को
कल का नेतृ2वकता� बना सकते ह$।
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